
Κοράκια πάνω από το Νθπιαγωγείο 

 

 

* Van Gogh  «Κοράκια πάνω από το ςταχοχϊραφο» 

Το Συντονιςτικό Νθπιαγωγών επζλεξε με υπευκυνότθτα και ςεβαςμό, όλο αυτό 

το διάςτθμα που θ Ελλάδα ολόκλθρθ και ο εκπαιδευτικόσ κόςμοσ κάνει μαηικό 

αγώνα για να ςωκεί όςθ αξιοπρζπεια ζχει απομείνει, να μθν κάνει ανακοινώςεισ 

για τα ιδιαίτερα-ιδιότυπα προβλιματα του Νθπιαγωγείου και των Νθπιαγωγών.  

Όμωσ, τϊρα θ κατάςταςθ ςτα Νθπιαγωγεία είναι οριακι, κυμίηει τον πίνακα του 

Van Gogh. Μαφρα ςφννεφα ςτον ορίηοντα, το τζλοσ μιασ διαδρομισ και κοράκια να 

πετοφν απειλθτικά πάνω από το Νθπιαγωγείο που αςκμαίνει. Είναι κζμα χρόνου θ 

κατάρρευςθ του Νθπιαγωγείου που είναι το ‘’κεμζλιο’’ τθσ εκπαίδευςθσ. Και θ 

κατάρρευςθ των κεμελίων οδθγεί με μακθματικι ακρίβεια ςτθν κατάρρευςθ όλου 

του οικοδομιματοσ.  

Αν και επικρατεί απίςτευτο χάοσ, υπάρχει οργανωμζνθ διαπλοκι ςυμφερόντων και 

μεκοδεφςεισ με χειρουργικι ακρίβεια. Εκπαιδευτικζσ πολιτικζσ που ςχεδιάηονται 

για τθν εξυπθρζτθςθ Ιδιωτικϊν ςυμφερόντων , ομάδεσ πανεπιςτθμιακϊν που ζχουν 

αποκτιςει φιμθ και χριμα από τθν  εναςχόλθςι τουσ με τθν προςχολικι 

εκπαίδευςθ και δεν υποςτθρίηουν το Νθπιαγωγείο και τουσ Νθπιαγωγοφσ , ομάδεσ 

ατόμων ςε διοικθτικζσ υπθρεςίεσ του ΥΠΔΒΜΘ, οι οποίεσ κάκε φορά που θ 

κατάςταςθ γίνεται εκρθκτικι, αποςτζλλουν εγκφκλιουσ και αποφάςεισ με μοναδικό 

ςκοπό τθν εκτόνωςθ τθσ κατάςταςθσ… 

Πιο ςυγκεκριμζνα: 

 Τα μυκεφματα για τθν τιρθςθ τθσ υποχρεωτικισ φοίτθςθσ των νθπίων. Ζνασ 

ανενεργόσ ςτθν ουςία νόμοσ (Ν3518/2006, αρ.73, παρ.1) ςυνοδευόμενοσ από 

εγκυκλίουσ που δεν εφαρμόηονται, με αποτζλεςμα να μθν υπάρχει δυνατότθτα 



εγγραφισ ςτο Νθπιαγωγείο των νθπίων, που υπάγονται ςτθν υποχρεωτικι 

φοίτθςθ.  

 Οι Bεβαιϊςεισ  Φοίτθςθσ ι αλλιϊσ Παρακολοφκθςθσ (όπωσ αναφζρονται) που ςτθν ουςία 

είναι ζνα ϋϋδιακοςμθτικό’’ δικαιολογθτικό εγγραφισ ςτο Δθμοτικό Σχολείο, αφοφ κανζνα 

κϊλυμα εγγραφισ δεν υφίςταται ςε περίπτωςθ απουςίασ τουσ. Χιλιάδεσ παιδιά ς’ όλθ τθν 

Ελλάδα δεν φοίτθςαν κακόλου ςε Νθπιαγωγείο ι φοίτθςαν ςε μονάδεσ που 

αυτοαποκαλοφνται ‘’προςχολικισ αγωγισ’’ ςτελεχωμζνεσ από άτομα που δεν ζχουν –

αρκετζσ φορζσ– καμία ςχζςθ με τθν εκπαίδευςθ, χωρίσ άδεια λειτουργίασ από το ΥΠΔΒΜΘ, 

ανεξζλεγκτεσ και ςε κάποιεσ περιπτϊςεισ επικίνδυνεσ για τθν παροχι εκπαίδευςθσ ςτα 

παιδιά αυτισ τθσ θλικίασ.   Mζχρι τϊρα δεν ζχει δοκεί από το Υπουργείο κανζνα ςτοιχείο 

ςχετικό με τα αποτελζςματα των καταμετριςεων και τον αρικμό των νθπίων που 

υπάγονται ςτθν υποχρεωτικι φοίτθςθ και δεν φοίτθςαν.  

 

Από ό,τι φαίνεται το ςυγκεκριμζνο κζμα δεν προβλθματίηει το ΥΠΔΒΜΘ, αφοφ λφνεται 

εφκολα με μια νζα Υπουργικι Απόφαςθ  που κα επινοιςει, όπωσ κάκε χρόνο κατά τθν 

περίοδο των εγγραφϊν, θ οποία δεν κα εφαρμοςτεί ποτζ! 

 Αντίκετα θ «θγεςία  του Υπουργείου προβλθματίηεται να προχωριςει ςτθ 

διοικθτικι ενςωμάτωςθ των νθπιαγωγείων ςτα Δθμοτικά ςχολεία και με 

ςχετικι εγκφκλιο  ηθτά να  προτακεί ι όχι θ διοικθτικι ενςωμάτωςθ των 

νθπιαγωγείων ςτα Δθμοτικά ςχολεία.»(Μελζτθ περίπτωςθσ κατά τθ 

διαδικαςία τθσ ςυνζντευξθσ υποψθφίων Διευκυντϊν ςχολικϊν μονάδων  

2011).  

Πρόκειται για φπουλθ μεκόδευςθ προκαταςκευαςμζνων απαντιςεων με ςτόχο θ 

διοικθτικι ενςωμάτωςθ να γίνει μελλοντικά και ολικι. Αυτό ςυνδζεται με τθν κατάργθςθ 

των γραφείων εκπαίδευςθσ, προτοφ δθμιουργθκοφν οι δομζσ που κα τα αντικαταςτιςουν 

Η ολικι ενςωμάτωςθ του Νθπιαγωγείου κα του δϊςει τθ μορφι φροντιςτθριακοφ 

τμιματοσ για προετοιμαςία των παιδιϊν για το   Δθμοτικό.  

Επιχειρείται επίςθσ θ  αποδυνάμωςθ  των ολοιμερων τμθμάτων με: 

 τθν  πικανι εφαρμογι τθσ εγκυκλίου Φ.50/288/63058/Γ1/02-06-2011 

και ςτο Νθπιαγωγείο, (που ιδθ ιςχφει από  πζρυςι ςτο Δθμοτικό )  και 

που κζτει ωσ προχπόκεςθ για τισ εγγραφζσ ςτο Ολοιμερο τμιμα του 

Δθμοτικοφ τθν προςκόμιςθ βεβαίωςθσ εργαςίασ ι βεβαίωςθσ ανεργίασ 

του γονζα/κθδεμόνα, κα καταργιςει ουςιαςτικά τα Ολοιμερα τμιματα 

τόςο ςτθν επαρχία όπου οι γονείσ είναι αγρότεσ, όςο και ςτισ περιοχζσ 

που φοιτοφν νιπια  από ευπακείσ ομάδεσ .  

 το ςχζδιο  του Υπουργείου για να δοκεί θ δυνατότθτα αποχϊρθςθσ των 

παιδιϊν ςε διαφορετικζσ ϊρεσ πριν τθν ολοκλιρωςθ του προγράμματοσ.  

Το  εκπαιδευτικό ζργο κα υποβακμιςτεί με αυτό τον τρόπο   και το 

πρόγραμμα  του ολοιμερου Νθπιαγωγείου κα μετατραπεί ςε φφλαξθ  

 τθ ςυνεχιηόμενθ για χρόνια απαράδεκτθ τακτικι του ΥΠΔΒΜΘ να μθν 

δίνει λφςθ και να μθν κάνει κανζναν ςοβαρό ςχεδιαςμό  για το κζμα των 

τραπεηοκόμων που ζχει δθμιουργιςει πολλά προβλιματα και εντάςεισ 

ανάμεςα ςε ςυλλόγουσ γονζων, εκπαιδευτικοφσ και ςχολικζσ επιτροπζσ. 



 τθν πικανι ιδιωτικοποίθςθ δομϊν τθσ εκπαίδευςθσ που κα είναι ίςωσ, θ 

απαρχι τθσ εργαςιακισ εφεδρείασ ςτουσ εκπαιδευτικοφσ 

 

 

 Κςωσ γι’ αυτό ζχουν ‘’παγϊςει’’ πολφ ςθμαντικά κζματα για τθ λειτουργία των 

Νθπιαγωγείων όπωσ: 

1. Αναμόρφωςθ του ΠΔ200/98 «Οργάνωςθ και λειτουργία των Νθπιαγωγείων» 

2. Η οργανικότθτα των Νθπιαγωγείων 

Η οργανικότθτα των Νθπιαγωγείων παραμζνει ίδια, παρόλο που ζχουμε ςε 

λειτουργία 3/κεςια νθπιαγωγεία  

        3,  Το ωράριο των  Νθπιαγωγϊν δεν ζχει νομοκετθκεί, με αποτζλεςμα οι Νθπιαγωγοί  

           να εργάηονται με διαφορετικά ωράρια ανάλογα με τον τφπο του Νθπιαγωγείου  

            που        υπθρετοφν. 

Το Συντονιςτικό Νθπιαγωγών, μετά τθν Πανελλαδικι Συνάντθςθ το Μάρτθ του 

2009,  ζχει κατακζςει ςχετικζσ προτάςεισ προσ το Υπουργείο .  

 

Μζςα ςτθν κρίςθ όμωσ που καταπατά τθν αξιοπρζπειά  μασ και τθν κακθμερινότθτά μασ  το 

Υπουργείο καταργεί ι όπωσ ονομάηει « αναςτζλλει»  τθ λειτουργία των διδαςκαλείων, 

υλοποιεί με  απίςτευτθ προχειρότθτα και ανευκυνότθτα το Μείηον Πρόγραμμα 

Επιμόρφωςθσ με μοναδικό ςκοπό τθν απορρόφθςθ κονδυλίων, ειςάγει τα νζα 

Προγράμματα ςπουδϊν χωρίσ επιμόρφωςθ των Σχολικϊν Συμβοφλων και  

εφαρμόηει προγράμματα «αυτοαξιολογθςθσ ςχολικϊν μονάδων» όπου τα ιδιωτικά 

ςχολεία μεγάλο ποςοςτό του δείγματοσ ιδιωτικά ςχολεία και ανακοινοποιεί ςτο 

ορκό   τισ εγκυκλίουσ κατά μζςο όρο τρεισ φορζσ. 

 Επιςθμαίνουμε  πωσ το Συντονιςτικό Νθπιαγωγών, ςαν κομμάτι τθσ μαχόμενθσ 

εκπαίδευςθσ είναι εδώ, και κα ςυνεχίςει να παλεφει για δθμόςια και δωρεάν 

παιδεία , για ουςιαςτικι δθμόςια και δωρεάν πρώιμθ παρζμβαςθ, για τθ 

δθμιουργία των δομών εκείνων που κα υποδεχτοφν παιδιά με   ιδιαίτερεσ 

εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ ,για πραγματικά δθμόςιο και υποχρεωτικό Νθπιαγωγείο, 

με εκπαιδευτικοφσ περιφανουσ που δθμιουργοφν μζςα ςε κλίμα παιδαγωγικισ 

ελευκερίασ και όχι κάτω από το φόβο των διαρκών αξιολογιςεων και παιδιά που 

μακαίνουν μζςα ςε κλίμα χαράσ και όχι μζςα από μια ατζρμονθ προςπάκεια 

αφανιςμοφ τθσ παιδικισ θλικίασ. 

Θα ςτακοφμε απζναντι ςε εκπαιδευτικζσ πολιτικζσ  και ςυμφζροντα που 

υπονομεφουν το δθμόςιο χαρακτιρα του Νθπιαγωγείου και επιδιώκουν  τθν 

ιδιωτικοποίθςθ  του. 

  

 

 


